
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у суботу 24 Фебруара 1896. БРОЈ 8
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 «... 

на по године 2 ф.. на четврт 
године 1 Ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по годнне 3. ♦. на чстврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишше
20 Фран. у злату, на „о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фраи.
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Претплата шал,е се поштаиском 
упутницом непосредно админж- 
страцнјп „Гл. Црног.“ на Цетињс, 
или отнравништпвима новнна на 
коЈу драго пошту; а коме је на- 
ручннје. може се претилатите 
код г. Пера Гама^ановика. кп>аж. 
црн. агента у Котору. Донисн сн 
шиљу уредништву Рукопиеи се 
не враКају.

За огласе плаћа се: аа 
сваку ријеч нли за број од п.т 
циФара по 3 новчиКа за првп 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
повчиКа.

НАГГОМЕНА.

Многн наши поштоваии 
предбројипци остали су нам 
дужни претплату за протплу 
годппу и зато с-е овијем по 
иово позивају, да изволе свој 
дуг чим прије измиритп, а 
тако псто иослати претилату 
и за ову годину ако желе 
да пм лпст шиљемо.

АДМИНИСТРАЦИЈА ,.ГЛ. ЦРНОГОРЦА ‘

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 23 Фебруара

Послије рјешеља бугарског пита-
и.а у јевропској штампи износи се опет 
једно од нисећијех нитања. Пуштен је 
глас, да је Порта упутила свога ио- 
слапика у Лондону, да обновн ирего- 
воре с инглеском владом о мисирском 
питаљу. Тај глас је тако забрпнуо нн- 
глеску штампу, да га је влада пнгле- 
ска морала опорећи у парламенту. 
Међу тијем нетроградски листови, којп 
се нијесу научнли, да млате празну 
еламу, ирихватилн су тај глас, п оз- 
биљно претресају то шггаље.

Петроградско „11. Времја“ до- 
нушта, да је тај глас у неком смислу 
прсран, алп сумља, да нема ннкаква 
основа. У Лондону политички круговн 
држе, да Порта за сада само испитује 
земљиште, како о томе мисле конти- 
ненталне државе, па знаду још, да је 
Аустро-Угарска савјетовала Порта, да 
се пе иотиче то интање. „Сасвијем је 
могуће — вели „Н. Времја“ — да се 
у Бечу држе таквог погледа на жељу 
Порте, да се користује садаљијем по- 
литичкијем нриликама, да удаљи Ин- 
глезе нз Мисира. Основ тога покушаја 
бнће, наравно, наиомена, даСултану при- 
иада врховно право над Фараонском зем- 
л,ом, а таква напомена не може годити 
Аустро-Угарској, која такођер фзк- 
тично госиодари пма већ пунијех се- 
дамнајест годпна у двијема областнма, 
које нијесу нреставале припадати 
Султану. Измећу Босне и Херцеговине 
с једне и Мнсира — с друге стране, 
та је разлика, што у нрвијема аустриј- 
ска влада уводи поредак од г. 1879, 
усљед конвенцнје с Портом, коју су 
нризнале све јевропске државе, док 
Инглези управљају Миспром бсз Фор- 
малног одобреља Султанова, него на- 
против, успркос неколпко пута поно- 
вљеннјем иротестима са стране турске 
владе. У стварн пак нрирода једне п 
друге окуиацнје истовјетна. јс. Како у 
Босни и Херцеговпни тако у Мисиру 
окупације имају сврху, да успоставе 
рсд, и кад би Порта успјела, да уда- 
љи Инглезе из Мисира из разлога тога, 
што је ред већ довољно уведеи, она би 
отуда наставила, снлом истог разлога, 
тражитп, да се удале аусгријанцн п 
двије поменуте турске провииције. У 
осталом треба опазитн, дз мљење Ау- 
стро-Угарске није тако важпо за Пор- 
ту, као мњења другијех великијех си- 
ла, које су запнтересиране у мнсир- 
ском питању, и које немају узрока да 
савјетују Порту, да не потиче то пи- 
тање Те су државе: Француска, Ње- 
ма ка и Русија. Фактично ннглеско 
владаље у Мисиру лишава Француску 
оиога унлива, који је нмала тамо, н

који није никад злоупптребљавала. За 
Њемачку н за Русију је важно, да 
обезбједе својајем заставама слободпн 
пролазак кроз сусцки прокоп у сваком 
случају, о чему не може битн ни говора 
у случају, да једна од љих заратн са 
Инглеском, која влада на пстом нро- 
коиу. Ако Порта озбнљно мнслп да 
иотакне мнснрско пнтаље, савјетп, што 
ће Порта добитп из Париза, Берлина 
и Петрограда, за љу ће бнтп од мио 
го више важности, него ли опи нз 
Беча. Брпјемс за дппломатски корак, 
о комс је ријеч, у сваком је случају 
угодно. Односпо Инглеске носљеднн 
полптнчки догађајн створпли су нео- 
спорно извјесну солидарност пзмсђу 
Русије, Француске н Њемачке у ак- 
цијп нротнву намјера и интрига ип- 
глеске дипломације. Порта је обвезана 
овијем трима државама, што се избавнла 
озбнљне онасности, којом су јој нри- 
јетн јерменски нередн. Сасвнјем је на- 
равно да Порта тражн код љпх наслона 
у мнсирском питаљу, и нема разлога да 
се бојн, да ће Аустрија н Италија битн 
уз Инглеску. Прва се може задржатп 
обећањем, да се нсће иотицати нпта- 
ље босанско-херцеговачко, а друга пма
п сувпшс посла у Африци“....

Петроградске „Новостп“ ппшу: 
„Мисирско иптаље за Француску има 
значаја скоро као што за 1’усију нма 
бугарско пнтаље. Савремени Мисир 
дугује све Француској, као што савре- 
мсиа Бугарска дугујс Руснјп. Али 
као што Русија пе жели да присвоји 
Бугарску, тако н Француска нпје же- ј

као што Русија у Бугарској, тако п 
Француска у Мнспру, морају кори- 
стовати се правнма, што им прнпадају, 
и не могу донуститп да тамо госно- 
даре друге државе. Русија је усно- 
ставпла нормалне односе у Бугарекој, 
иа је сада ред на Француску односно 
Миспра. Француској и Ппглеској нотре- 
бчто је да днгну с днсвпога реда мн- 
сирско иитаље, да пм не стоји на пут 
узајамнијем односиаа и иолитичком раз- 
витку. То су већ увидјели бољн пре- 
ставнпцп јавног мњеља с једне и с 
друге стране Ламанша. Што се тиче 
Русије, она пе може пматн ништа 
противу нзмиреља Француско - ннгле- 
ског, као што нема нпшта противу 
ириблнжеља њемачко-Фрапцуског. Рје- 
шеље мисирског питаља не може ни- 
шта шкодити Француско-руском савезу, 
пошто овај савез нема агреснвнијех 
сврха. Француско-руски савез био је 
п остаје савез мнра. И кад бп се трој- 
ни савез распао, и тада Француско- 
руски савез може постојати, као срећ- 
на нолитнчка комбинација, која потну- 
по одговара обијем великијем држа- 
вама.“

Послнје иогибије код Амбалаџе, 
и капитулације Макале, очекпвао се 
одлучни сукоб италинјанске и абиснн- 
ске војске. У томе очекиваљу било је 
маљи(ех бојева, гдје ее инак доста 
крви пролило. Менелпк је предлагао, 
да се пталијанека војска повуче у 
иређагаље границе, и да се Ућулпскн 
уговор прегледа, па да се мпр склоии ; 
али је тај иредлог Баратијери од- 
био, и даље се сиремао за нападај. 
Међу тијем је љегов иоложај све те- 
жи поставао. Урођеннци, што су би- 
ли у италијанској војсци, ночелч су 
оружје обрћати нротиву Пталнјанаца, 
који су се с љпмч морали бнти. 
Оспм тога, с другс страпс појавпли 
су се дервиши магдистп код Касадс,

што иријети италијанекој војсци п 
раздјељује је. Сваки дан положај је 
поставао озбиљнији, п генерал Бара- 
тнјери пмао је основа, да страхује, 
да му Шаонцп не ирекину пут у Ма- 
саву. У тој муцп Баратпјери је ио- 
кушао срећу иападајем изнедпијем 
па абасинску војску. Као пгго се 
видп из нашпјех телеграма овај на- 
падај није усипо. По првпјем вијести- 
ма из самог италијанског нзвора, пз- 
глсда да је пораз ит&лнјанске војске 
био потпун.

У то се данас отвара италијански 
парламснат, ком предстојп : нли да 
удвоетручп помоћ Еритреји, или да 
повуче војску пз абисинскијех грани 
ца натраг. У Италијн је бнла јака 
оноанција, одма у иочетку, противу 
овога нодузећа; а данае та оиозицпја 
мора да је миого јача. До еада је 
Италија тропшла евакп дан иреко ми- 
лион лира па издржаваље ове експе- 
диције, а може ли опа тај трошак 
удвостручЛ-н, у не нзвјеснести, да ли 
ће нпак усијетн ?

Опће мљеље у Јевропи влада, да 
се Италија налази у врло тешком ио- 
ложају.

Д 0 п и с и.

Берански Каза, 3 Фвбруара — 1-ог 
т. м. ове године иреселио се је у вјечност 
во'' 1 мирал^ј и Верански кајмакан г. Мех- 
мед-бег ВахтнЈаревић. Он је био родом 
Бошњак из Јајца. По његовом доказу и 
писмени.ч иодатцима, који се у његовој 
архиви налазе, он је нрави нотомак Во- 
санског баиа СгвФана Томашевића. — Док 
је Аустрија окуиирала Восну и Херцего- 
вину, кућа Канетановића (тако су се до 

• скоро прозивали) била је главна у Бо.сни. 
Окунација Восне и Хорцеговане бн узрок, 
те се између осталих и Вихтијаревићи 
иселише.

Ово је била и најбогатија кућа у 
Јајцу. Сва богаства немогоше Мехмед-бега 
савладати да остане у Босну.

Он је 1885 г. дошао у Веране као 
колае; а 1889 буде постављен за војног 
бимбашу (командира) и грађанског кајма- 
кана. Доласком његовим на уираву овог 
„казаха“ добио је њему потчињени народ 
нови живот тако, да мјесто што свакомс 
ноштену човјеку бјеше нрије њега и жи- 
живот и имање у опасносги, његовим 
доласком дошао јо добар ред и благостање 
у земљи.

Први и најглавнији посао му бјеше, 
да истријеби насилнике и зулумћаре из 
земље и да обезбиједи сирогињу. Могао 
си видијети читаве иревезе1зликоваца у 
његовој тамници. Врло често су ишле туж- 
бе нротиву њега од стране зликоваца и 
њихових натрона; но је све било безу- 
спјешно, јер Висока Влада виђаше у њему 
врла и ваљана човјека. Осим што је био 
ирав и једнак еваком — не гледајучи на 
вјеру н народноет — он је врло вјешто 
знао одржатн добро одношаје са нашим 
комшијама — Црногорцима.

Њсгово Величанство Сулган, видећи 
у њему врла човјека п неуморна радника 
подигнс га замиралаја 1894 год., давши 
му нод команду читаве крајеве наше царе 
вине, који се граниче с Цчном Гором; и 
да води нолитику с истом, што је тачно и 
свјесно вршио на корист своје огаџбине и 
на задовољство П>. В. Султава.

Ну „ђе је среће има н иесреће!“ 
Волест, која ево ироузрокова и смрт доб- 
ром турчину не даде живјети заштигнику 
правде — ча овим крајевима ироетране 
Отсманске Царевине.

Као што наиоменух, он је умри 
1-ог т. м. у 111/2 сати пред иодне; а ис 
тог дана у 3 ио подне било је његово 
тијело предато матери земљн.

Спровод је био величанствен, јер 
осим нравославних и мухамеданаца, који 
жнве у Веране, скупило се мноштво наро 
да из околипе. То је нрви пут, да овдаш- 
њи становницн двију вјера нду један дру 
гом на нратњу. Чам се јс народ вратио

с гробља у варош примјетила се иромјена 
у свему. Прије но је мртво тијело нредато 
земљи ночели су пуцати мандали на тав- 
ннцн ; и могао сн видјети ђе јадне Србе 
гурају унутра. А шта ће бити доцније, 
ако не дође добар човјек на мјесто његово?

Надамо се на Вога и на Њ. В. Сул- 
тана, који се једнако стара за сваког свог 
подајника, да ће својим мклостивим оком 
погледати на вјерии му народ у овијем 
крајевима.

Покојнику су остала два брата, ма- 
ћеха и два братаиића (синовца), којо јс 
издржавао о

Надамо 
јући заслуге 
вити његову

свом „ајлуку (плати). 
се, да Висока Влада, нризна- 
врлог цддмића. ноћо забора- 
пор^

Т. II а д и ћ.

— У СјеверпојЊујорк,
Америци има нзобиљ добротворних друш- 
тава, нада све у граду Њујорку; али пра 
вославни Срби и Руси не имаху свог осо- 
битог, те ступаху у различита друштва, 
пошто човјоку надасве раднику јест од 
превелике користи, јер у случају болести 
има сваку помоћ, што новчану, што лијеч- 
ничку, у случају да болесник умре, друж- 
тво коме је иринадао, стара се за његов 
погреб као брату друштва.

По наговору и тешком али неумор- 
ном раду г. Форстера и г. Мурзића (до 
бротворни Руси) било је састављено у г. 
1893 наше друштво иод именом: Добро- 
творное Русское братство Иресвете Вого- 
родице, које сачињавају само нравославни 
Срби и Руси. Под пресједником господи- 
ном Мурзнћем ово друштво сјајно прапре- 
дова које се и дан данас све већма умно 
жава. Ово друштво узо бригу на себе, да 
ради да нмамо н ми своју св. цркву, у 
чему нам . иомога мудросх и добпа вољг 
преосвештенога г. енископа (С. А.) Николаја 
и господе Форстера и Мурзића, који су 
код св. Синода у Петрограду у Русијн измо- 
лили цркву, помоћ, два свештеннка са 
нсалмочиком и друге црквоне утвари, и 
16 и 28 априла 1895 године била нам је 
црква свечано огворена и носвећена св. 
Николају чудотворцу, уз мноштво народа 
различитих вјера, који из љубоиитљивости 
нагрнуше тај дан у цркву. Свету ли • 
тургију служаше више нравославних свеш 
теника нозватих нз оближњих градова ује 
дињених држава (С. Ам.) а службу божју 
одговараху сами нетроградски нјевачи, који 
та) дан стигоше из Јевроне и који за- 
дившие приеутне са њиховим милозвучјем, 
ну на жалост морадоше со кашњс разићи 
ио одређенијем ии мјестима.

Одоше ијевачи, а остаде сам нсалом 
чнк, зато сс ностарасмо те састависмо 
нјевачко црквено друштво од самих 
добровољних дилектанта, којн укунно 
броје 18 нјевача и нјевачица, који данас 
тачно и вјешто музикално НЈСвају иод 
унравом врлог нопа Илије Зотикова и г. 
Псаломчнка Александра Александровича 
негрограђанина, и кроз тромјесечно вјеж- 
бање они изводоше днлектанте да најтежи 
комад тачно н музикално испјоватн могу.

У неђељче и празничке дане црква 
је дупком нуна, но не мислите да од само 
наших воћ могу рсћн од цијелог Новијор- 
ског становништва. Пошто је црква још 
мала, јср је на брзу руку састављена, за 
то више пута иринуђен је народ да но 
ходницамк и црквеиој авлији стоји док 
траје служба Вожја,

Пјевачко друштво састављоно јо од 
самог радничког сталежа, што Руса што 
Срба, који не жале вриЈеме нриучсњу и 
иознавању теоријс у музикалној струци. 
Њевачи су : г. г. пои Цлија Зотиков упра- 
витељ ијенија, А. Алексанрович, И. Дам- 
јановић, А. Зинкијевић, Петар Желалић, М. 
Стјеианов, Пикола Желалић, Георги Си- 
њаковић, Петар Ваеиљев, К. Вилваски, 
Георги Михаљеног, Васили Журавлов, Ма- 
ри;а Владимировна, Јулија Јаблашевскаја, 
11. 1Цебрукина и Илена Робинска.

Онот ла се повратим на кашо добро 
творно друшгво, које сада броји својих 
320 чланова а то Руса и Срба, међа којим 
налазе се нашп Далматински и Хсрцего- 
вачки Срби и ти су: Петар Желалић Во- 
кокоторац из Вијеле; Никола Даковић с 
X. Крушевица; Никола Милиновић из Мо- 
риња; Накола Жзлллић из Вијеле; Снмо 
Маидић из Каменога ; Симо Марић нз Ка- 
менога ; Драгугин М ллииовић из Мориња ; 
Цанго Ђииовић из Кумбора; Драго Беге-



вић из Еијеле; Нитар Милииовић вз Мо- 
риња; Стеван Бојковић из Брбља; Томо 
Триичев.чћ из Луштице; 1>ожо 'Биловић из 
Кумбора; Матан Драшковић из Котора; 
Мато Злоковић из Бијсле; Мато Вуковић 
из Бијеле ; А. Томановић из Косгањице; 
Марко Милетић из Прчања ; Воин Милино- 
вић из Мориња; и Никола Кановић нз 
Луштице, сви из окружја Вококоторског; 
из Херцеговине: Божо Вице, Ристо Анђу- 
шић, Томо Пажиновић и још нски којн 
намјеравају у првој сједници поступит у 
друштво ; нз Нрне Горе : Марко Пејовић 
Цуца, Саво Перовић, и Никола Савић. 
Установа друштва јест тако уређена да се 
друштво броји међу нрвима. У сваку дру 
гу неђељу држс се редовне сједнице у 
којих се расправљају друшткене и народ 
не користи а к томе о бољитку црквеном.

Уз брацки поздрав свију Американ- 
ских Срба и Руса „Црногорском Гласу“ 
честитајући му нову годину н дуг вијек.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Задарски „Сриски Глас“ о овом 
заслужпом мужу пише:

Родио со у селу Јаеку у Фрушкој 
Гори 20 априла 1807. Пошто је свршио 
богословске науке. дошао је у Дубровник 
за учитеља, г. 1830, но жељи митроиолита 
Страти.мировића. Оженио се Катарином 
Берберевића из Мориња и 1833 занонио со.

У Дубровнику био је парох за 28 г. 
По томе нрешао је у Задар. Овдје је био 
проФесор богоеловије, иа члан нравославне 
конзисторије и носље, као црквени престав- 
ник, био је члан земаљског школског вијећа, 
кад је установљено било.

Покрај своЈ'е свештеничке дужности, у 
којој је био ревиостан и у свакоме ногледу 
угледан, одликовао се још од млађијех 
година као вриједан и у оно доба риједак 
књижсвнпк. Еило је то доба првијех иоче 
така књижевнога рада на овом нриморју.

Покојни Божидар Иетрановић дао је у 
оном оићсм мртвилу, нрви глас на иоклич. 
Он јс објавио познати проглас за учење 
народног материнског језика. Он је казао 
у томе ирогласу како се тај наш језик има 
звати, бива : не илирски, него српски !

Год. 183(5 Божидар Нетрановић издао 
је ирву књигу Срнско-Далматннског Алма- 
наха, коју је штамнао у Карловцу. Књига 
је та још једне године изашла и по томе 
пЈЦЈМијен.ено јој је нмс у Српско-Далматин- 
ски Магазин. Под уређивањем иок. ТГетра- 
новића излазила је ова књнга све до 1841. 
По томе се прпхватио ове задаће ЧБорђе 
Николајевић.

Он је овај српски годишњак у Далма- 
цији уређивао и издавао од . године 1842 
до 1861. Од ове године до 1871 уређивао 
га је трећн друг, сад књижевни ватеран, 
брат Божидарев, садашњи владика Бококо- 
торскн и Дубровачки Герасим Петрановић. 
Николајевић је још једну књигу овог годи- 
шњака уредпо, то за годину 1869. Он је 
штампао још неколпко нригоднијех списа. 
Иревео је с њемачког двије овеће кљиге : 
„Младић како треба да се изобрази“ и 
„Дјевојчица како треба да се изобрази“.

Вриједност овога годишњака и заслуга 
његовијех уредника може се схватити 
потиуно, кад се узму у обзир културне 
прилике онога доба. Нравославни свеште 
ници и неколико имућнијих и бољих трговаца

примало је но коју књигу српску са стране. 
Сад се једва као ријеткост могу наћи у 
Далмацији нрве књнге Доеитејеве и Вукове. 
Код нас овдје отночето је Алманахом и 
настављено Магазином, а то су нрве и 
једине књиге срискс, и у опће славенске, 
што су се у оно доба у Далмацијн нисале.

Доситеј и Вук, ови препородитељи, 
ови оцеви нове народие литературе, дали 
су први импулс народној просвјети и у 
Далмацији, то личнијем утицајем. Доситеј 
заиочео је најприје у селу Босову, код 
Книна, нисањем „Буквице“. Вук је дола- 
зио у Далмацшу и кунио од Буковице до 
Боке народно благо јсзика, приповједака 
ијесама и обичаја. Ова трн књижевника, 
три уредника „Магазина“, били су учепи- 
ци и нашљедници великијех учитеља, код 
нас у Далмацији.

Није то био лак посао, а већ иије ни 
сада. Трсбало је тражитн и стварати нај- 
прије читаоцс. Сва интелпгеицнја, оси.м 
ријеткијех изузетака, знала је само тали 
јански. Покојни Божидар Петрановић ноу- 
чавао је како треба љубити и миловати 
свој јсзик, и још како га треба звати.

С тога, и оно неколико ријеткијех 
људи, који су вољели матерински језнк 
у Далмацији окупљали су се око „Мага- 
зина,“ без раз.чике вјере. У „Магазину“ је 
иисао и Фратар Јукнћ из Босие и архи- 
мандрит Памучина из Херцеговине. Од 
сриског имена није нико бјсжао, у оно 
доба. А Срнско-Далматински Магазин бје- 
ше ирва књига. и једина за много годнна, 
срнска, уопће словенска.

Између осталога Николајевић је у 
Магазину ночео описивати и оиисао је 
Сриско-Дубровачку књижевност, што за 
нас није само корисно н часно, него се 
ми тијем његовијем радом о старој дубро- 
вачкој књижевности можемо још бранити 
од једнога пријекора. Јер у најновије доба 
браћа Хрвати називљу ту књижевност 
хрватском и на то име истичу своје ираво 
с тога, што су они тобоже ту књижевност 
открили и сввјету је приказали, што су 
познатнја дјела дубровачке књижевности 
иггамнали н критиком илустрирали. Рад 
Пиколајевићев обара ту хвалу и то своја- 
тање. Прије младијех Хрвата један етари 
књнжевник срнски иисао је о дубровачкој 
литератури и Србима је она била иозната.

Тако Николајевић бјеше у своје доба 
и вриједаи и риједак књижевник. ЈБегово 
се име нронијело изван ускијех граница 
наше Далмације и нашло признања. Цар 
Фрањо Јосип одликовао га је златнијем 
крстом, а цар руски орденом св. Аие и 
бриљантпијем нрстеном за књижевне за- 
слуге. Био је потпредсједник „Матице 
Далматинске“, у којој је такођер много 
иривриједио у књижевном погледу.

Николајевић је годиие 1881 нрешао 
нз Задра у Сарајево, гдје га је нозвао 

! тадатсљЋ Ко.саџ.овџћ,
Пошто је остао удовац, закалуђерио се. 
Године 1882 произведен је за архимандрита, 
а 1886, кад је Косановић већ уклољен био,
именован је за митрополита.

Ради старости и његове благе ћуди, 
држало се да је Ннколајевић узео на се 
одвећ тешко бреме, примајући се Косано- 
вићева нашљедства. Познато јс како је у 
Сарајеву пролазио мигрополит Косановић. 
Чуло се какву јо посланицу упутио арци- 
бискуп Стадлер митронолиту Николајевићу 
и другијем двама митрополитима у Босни 
и Херцеговини. Али Николајевнћ је остао 
непомичан пред напастима. Он је своју 
дужност и ту испуњавао и еад оставља за 
собом име угледна свештеника, вриједна 
књижевника и великог добротвора народног.

Николајевић је био необнчно штеди- 
шан човјек. Још код нас у Дубровнику и 
Задру, од мале плаће знао је скуцати

неколпко хиљадз, које је намијенио на 
задужбипе. У Сарајеву живио )в исто тако 
скромно, као најскромнији калуђер, те Јв 
тако умножио свој каиитал.

Још док је овдје био, он )е !■ 
установио закладу од Фор. 12.000 за шти- 
пендије двама сиромашнијем младићима нз 
Боке и Дубровннка.

У Блажују близу Сарајева подигао 
је о свом трошку врло лијену срнску школу.

Овој школи, за подизање зграде всћ 
готове п издржадаље учитеља, Николајевић 
је аами)енио Фор. 15.000. Одредио је у 
основном нисму да то буде српска школа. 
А шта је од ње, је ли отворена или није, 
то не знамо.

Николајевић је у Сарајеву са Фор. 
3000 установио фонд за свештеничке удо 
вице и сироту. Прољећа 1894 нослао 
владици Герасиму Петрановићу Фор 
за исти таки фонд у Котору.

Овијем задужбинама Николајевић није 
исцрпио благо, које је он заштедио. Извје- 
сно је он сву своју осталу уштеду, која 
ће бити велика, намјенио задужбинама. 0 
томе чућемо на брзо извјештаје.

И за Николајевића може се казати 
да је живио и радио сав свој вијек само 
за свој народ. С тога ће он у народу 
живјети, у књижевнијем дјслнма и у задуж- 
бинама. Сриски народ увјек ће благосивати 
његово име.

е 
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•ј Милош Зечевић. | Биогр. „Одјек“ 
доноси: Дугогодишњи нрофесор гимназиј- 
ски, а иосљедњих година проФесор Вел. 
Школе, Милош Зечевић преминуо је иослије 
дужег боловања, и ирекјуче, 5 ов. мј., 
сахрањен уз многобројно учешће покојни- 
кових пријатеља, ноштовалаца и ученика. 
Сировод се кренуо у 3 сата нослије подна 
из стаиа покојникова, па поред Иозоришта 
упутио се Кнез Михаиловом улицом у Са- 
борну цркву, гдје је извршено онијело. 
На опијелу и при сироводу ијевало је 
академијско пјевачко друштво „Обилић“ 
и хор ђака богословије. Из саборне цркве 
спровод се кренуо ка Великој Школи гдје 
се г. Милан А. Костић, философ, опростио 
с покојником у име великошколске омла- 
дине а у исто вријеме, но нарочитом одо- 
брењу, и у име проФесора Вел. Школе. 
Одатле се спровод кренуо ка новом гро 
бљу, гдје је иокојник сахрањен. Сироводу 
су присуствовали сви биоградски проФе- 
сори и учитељи, виши разреди ученика 
гимназија, реалке и учитељске школе, и 
велики број пријатеља и другова покојни- 
кових. Међу осталима и г. г. Ристић, С. 
Грујић; Св. Милосављевић. Покојни Зече- 
вић оставио је све своје имање на про- 
нросвјетне цијељи. Своју имовину, која 
износи на 36 000 дннара распоредио је 
овако: да се она да Уирави Фондова на 
прираштај, на кад се поине на 40.000 
динара, да се % ове сУме ДаДУ савјету 
крагујевачке гимназије а 8/б савјету Вел. 
Школе, те да они од ннтереса на тај 
новац дају благодјејање, које ће носити 
име завјеиггача, сиромашним ђацима, који 
буду имали услове, којн се тражс и од 
државних благодјејанаца. На Всл. Школи 
благодјејање ово могу добити само ђаци 
философског Факултета. За извршиоца те- 
стамента иок. Зечевић одредио г. Свет. 
Милоеављевића. Вриједно је наноменути, да 
је покојник завјештао само 1000 динара 
на погреб и мали споменик.

0 нокојнику „М. Журнал" пише :
Као год што је готово нечујно прошао

живот Милоша Зечевића, исто је тако и 
смрт настунила изненада, и ако овај човјек 
ноодавно болује. Има и људи у свијету, 
који и са својом болешћу, па и смрћу 
праве рекламу, јер се све то удара у

велики добош, а, ето, Милош Зечевић, жи- 
вио је, радио, био болестан и о његовој 
болести не дозиаде јавност ништа, као год 
да је то био какав незнатан ирактвкант, 
о коме се обично нико не брине.

То је она скромност, која је кроз 
цио живот нратила овог старог сриског 
нроФесора, па му није доиуштала ни нред 
саму смрт, да се о њему много говори.

Као да је то јуче било, сјећамо се 
у вел. биогр. гимназији његових предавања 
пз опште историје, с каквом је вјештином 
умио да нам престави рат Иерсијанаца са 
Грцима, на смрт Леониде, на прелазак 
Ханибала преко Алпа, на нропаст Карта 
гене, итд. Најрадије је говорио о великој 
Француској револуцији. Њега су велики 
људи из историје чисто заносили, с тога 
је н он умио тако омилити овиј важан 
нредмет но његовање карактера.

ЈБегова „Општа Историја/ и ако 
пије врло велика, ииак је тако лијепо и 
вјештачки написана, да јо човјек може да 
чита у сласт. Ту је он концентрисао сав 
свој дугогодишњи труд и онда, кад је 
Зечевиђ изабран за проФесора историје 
В. Школи, заистајебила задовољена прав- 
да. Он је и на В. Школи дјелао са вели- 
ком вољом, као прије тога у гимназији, 
и читави нараштаји напајали су се лије- 
пим и здравим мислима, које је овај стари 
проФесор тако вјешто српској омладини 
умио да приповиједа. Ко је год био ђак 
Милоша Зечевиђа, овог старог момка, сје- 
ћађе се вјечито са задовољством његове 
симнатичне појаве и оних његових манира 
и шаљивих сцена, које је он тако радо 
нред снојим ученицима иравио.

Бооградска „Будуђност“ пише :
Живот великог иокојника иредставља 

собом неуморан рад вриједног трудбеника, 
одржаван јаком вољом, заснован на здра- 
вој и даровитој памети, нроткан ријетким 
и чистим одушевљењем, вођен слободном, 
иоштеном и иравичном душом. ГГроФесор 
историје умио је својим ђацима живо и 
очигледно да иредстави и исцрта све оно 
игго се у историји износи ; знао је мртвим 
историјским Фактима дати живота и душу, 
те да не изгледају као голо набрајање 
мииулих догађаја, него као жива слика 
нроживјеле стварности и велика ноучиља 
потоњим нараштајима. Збиља, нико није 
умио јаче и силни,е предобити ђаке за 
свој предмет, нико их боље одушевити и 
нренијети у ток било природног било на- 
силног ироласка ирошастог народног жи- 
вота, нсго омиљсни иаставник Зечевић.

Резултат дугог наставничког рада 
уродио је корисним и обилатим плодом. 
Велики школски уџбеник„Историја Свијета,“ 
намијењен средњошколској настави, напи- 
сан је са огромним нознавањем’историјске 
науке, са критнчким избором веће вредно- 
сти. са племенитим и тоилим одушевље 
њем за врлине и проповјед слободоумних 
идеја. Пије то сувоиарна књига, коју ђаци 
иосље школе бацају ; то је живо поучно 
слово, слатка и једра лектира, која буди 
нажњу, богати ум и цлемени младе, осјет- 
љиве душе.

Добар познавалац историје, нријатељ 
разумне и правилне слободе, знао је врло 
добро да оцијени, каква је политика по- 
требна савременом и корисном развоју 
једне нове, младе, неискусне и еиромашне 
земље, као што је Србија. Ту је политику, 
иолитику либералну, пок. Зечевић застунао 
са оним самопрегоревањем и с оном љуба- 
вљу и чврстом вољом, пгго одликује велике 
и ноуздане карактере.

(Патријаршијска окружница> ираво- 
славноме свештенству и народу Рашко- 
Призренске јеиархије, пгго је издао ГБегова

ЗНАЧАЈ РУСКОГА ПОХОДА ГОДИНЕ 1849

КРОЗ АУСТРО УГАРСКЕ НАРОДЕ.

(Пише А. С. Будиловић у „Руској Бецједи.“ Иревод 
по „Виделу.")

(Н а с т а в а к.)

Чешко-моравски суплемсници Слова- 
ка, ако и нијесу неносредно трпјели од 
Мађара и мађарске Кошутове владе, опет 
су за то немало добили поразом револу- 
ционара, јер права носљедица овога пора- 
за било је и укроћењо (франкфуртских 
нанђермана; који су сматрали Чешку за 
члана њемачког савеза и спремалн војену 
егзокуцију иротив сложених Чеха и Мо- 
раваца, који су имали за вођу знамени- 
тога исторнчара Налацког.

Пољско илемство у Галнцији, још ви 
ше пољски емигрантн, с вођама Бемом п 
Дембинским, изгубн.ш су иосље руског 
нохода не једну своју варљиву наду. Сно- 
ви о оснивању пољске „К/.есгу ро8роП(сј“, 
ма и у Форми аустријске секундо-генитуре 
одгођени су били овим иоходом на неиз- 
вјесно вријеме. Но за иољскн народ то је 
и оиет могло бити корисно, јер интереси 
н осјећаји господе и нлемства с једнс 
стране, с друге пољског ссоског свијета у 
ошпте, нијесу тада били једни исти, но на

против веома су се размимоилазили, као 
што со то ноказало, осим другога, и крва 
вим разрачуном 1846, нокоравањем пољ- 
ских сељака у Бохсу и у другим блиским 
околинама западне Галиције, у разрачуна- 
њу са госнодом, кнезовима и чивутима, на 
начин наших хајдамачких нобуна црошлога 
вијека. Можда ће се такве побуне још 
обнављати, година 1848 ма била је узда 
која је задржавала револуцијну жељу нољ- 
ских племића, који су можда и због тога 
разлога пренијели свој рад у Угарску и 
Јердељ, мјесто Галиције и праве Пољске.

Солидарноет српско хрватрке снаге 
и интереса са руском политиком 1849 
године доказује се, нрије свега, тим, пгго 
су Срби и Хрвати управо и отпочели 
оружани иротест против Мађаризаторских 
тежња Кошута и његових нартизана. Ду- 
ховни вођа Срба, патријарх Рајачић, ио 
године прије руског похода, у октобру 
1848 обратио се руском консулу у Био- 
граду е молбом за оружано иосредовање 
Русије за одбрану Срба и Хрвата и оеталих 
угарских Словеиа од Мађарскога терора. 
Хрватски бан Јелачић био Је и радни са- 
везник руске војско у ноходу године 1849. 
Због тога се и иобољшао нешто народни 

.иоложај Угарских Срба и Хрвата 1849 
год., тако да је за Србе обновљена била 
— истина само по имену — нарочита ад- 
министративна подјела, Војводина, за Хр- 
вате очуван је бан као вођа самосталне 
установе, најирије у лину Јелачиђа, ноеље

знаменитог Хрватског пјесника Мажура- 
нпћа. Само од времена дуализма (1867) 
костеиено се погоршавао иоложај Хрвата, 
који су успјели да сачувају до сада ираво 
својега језика, бар у администрацији, су 
довима и школама. Истина све то ни нај- 
мање није постојало, нрема садашњем 
односу Хрвагске к Угарској под управом 
мађарскога бана Куена Хедерварија. Отр 
гнуте Ријеке (од Хрвартске) са њеним извр- 
сним нристаништем јесте иреседан који 
обеснокојава и иоказује да ђе отргнути 
бити и други важни дјеловн старе хрватске 
имаовине. У осталом процес распада још 
није достигао такав значај, као кад би то 
почело године 1849, т. ј. за цијело једно 
кољено раније.

Тешко би се могло сумњати о усијеху 
рускога похода еа гледишта румунекога 
народа.

Сваком је познато у каквом су ее 
заборављеном положају налазили Румуни 
до године 1848 у Јердељу, Банату и у 
сусједним жупанијама Угарске. Чинеђи у 
Јердељу без икаквога спора веђнну ста- 
новништва, Румуне су и опет тамо сасвим 
потиснулп назад Мађари, Сикули и Саси, 
тако да су само ова три народа били по- 
литички чиниоци закона тога краја, као да 
1 умуна ннје ни било. На против они су 
не само највеђн но и најетарији — заједно 
еа Словенима — дио седмоградскога ста 
новииштва, црема којима су Сикули, Ма- 
ђари и Саси доцнији дошљаци, гости у

овоме средњем дијелу римске Дакије. Ако 
овоме народном угњетавању додамо соци- 
јално-економну па и вјерозакону ночиње- 
ност нравославних Румуна са стране друге 
вјере и пештанске владе, лако ћемо разу- 
мјети њнхно незадовољство и тежњу да се 
ослободе од вјековних окова. Румуни су и 
ирије жељели да то досгигну, али не помоћу 
Мађара и Кошута, но без њих, дакле нро- 
тив њих бар у автономном од ГГеште по- 
тиуно незавнсном Јердељу. Разумљиво јо 
да је у гаквим односима руска војска 
била за Румуие — као и за Црвено-Русе, 
Словаке, Србе и Хрвате — избавилац од 
потлачености ништа боље ал од турске, 
преФињене и опасније за духовну слободу 
народа. Од тога тренутка и иочиње разви- 
так народне свијести јердељских и угар- 
ских Румуна. која је стекла у наше ври- 
јеме такву енергију која не може битп 
угушена по тамницама. А здрав иравацте 
свијести, поникле и утврђене у заједничкој 
борби њихових присташа са руском војском 
1849 против мађарскога терора, огледа се 
сада у нотиуној солидарносги Румуна са 
Словацима, Србима и оеталим угарскзи 
Словенима, у одбрани њихових народних 
ирава, иротив пожуда и насиља мађарске 
владе, Фанатнзована друштва и еабора.

(Свршиће се.)



Светост, цариградски Патријарх, поводом 
носвећења новог рашко-призренског миаро- 
полита, гласи :

| Антим VII., по милости Божијој 
Архијепискои Константинонољски — Новога 
Рима и Васељенски Патријарх, с. р.

Часни клире, благоговјени свешгеници. 
пренодобњејши јеромонаси, љубазпе старе- 
шине народа, одборници и сви остали бла 
гословени Хришћани Митрополије Рашко- 
Призренске, чеда наша у Госиоду вазљу- 
бљена, благодат Вам и мир од Вога, а од 
нас молитва, благослов и опроштење.

Нека је на знање свима Вама, да се 
наша смјерност са Св. Синодом, пошто је 
архијереј Ваш Милентије избројао дане 
свога живота и нреселио се у вјечност 
бринула по дужности евојо) о избору и 
постављењу еходнога насљедника на његово 
мјесто. И кад јо било ири гласању у чес- 
ном и Патр^јаршијском храму Светога 
славнога велико-мученика Георгија Побје- 
доносца, стављена су три кандидата, и по 
в&гаем патријаршком унуству и дозволи, а 
но призиву пресветога духа одликованје 
од друге двојице, и изабран од Светога 
Синода, да предузме архијерејску власт и 
прими пастирски жезал најсветије те 
митронолије, пречасни архимандрит Гасно- 
дин Дионисије, Протосинђел Високопрео- 
свећеног Митрополига Скопског, муж кра 
сан и свештенољеиан, који је вјешт божан- 
ским законима, који се одликује црквеном 
и онштом образованошћу, који )е обдарен 
лијепом памећу и јаком снособношћу, који 
има довољно искуства у црквеним стварима 
и пословима и који )е, као такав, ноевећен 
од нас нризивом и благодаћу нресветога 
духа у велики и узвишени архијерејски 
чин и одређен као канонски Митрополнт 
Гашко-Призренске митрополије. Усљед чега 
овим натријаршијским и синодалним писмом 
извјештавамо о томе све Вас у тој епар 
хији благословене Хришћане, молимо се 
Вогу за Вас и очинскп Вас благосиљамо.

Заповиједамо Вам пак и преиоручу- 
јемо, да Високопреосвећеног митрополита 
Гашко-Призренског, љубазног нам у Хри- 
сту брата и саслужитеља божија олтара, 
Господина Диониснја, нризнајете од сада 
за законитог и канонског архијереја Вашег, 
владику те јенархије, јеванђелског настира 
и словеснога стада исте и духовнога оца 
свију Вас, и спомињете Његово канонско 
име, као што се разумије, у свима све- 
штеним обредима и службама, покоравајући 
се и нотчињавајући се Његовим архнјереј 
ским заповјестима и савјетима, којн се 
односе на Вашу душеану корист и спасење, 
на чување отачаских догмата и нредања 
и тачно вршење и испуњавање Ваше пода- 
ничке дужности према богоданом нашем 
Царству. По што до свога доласка тамо 
одређује за оиштег свог заступника часног 
свештеника госнодина ТриФуна, нрепору- 
чујем вам, да га за заступннка Њего- 
вог Високопрсосвегатенства признате и као 
таквога поштујете и љубите, до доласка 
тамо Вашег Архијереја, којега је усрдна 
жеља да Вас лично све што нрије види и 
весели се духовно са свима Вама у Хри- 
сту Исусу Господу нашем, чија благодат 
н неизмјерна милост, с нашим молитвама 
и благословом, нека буде са свима Вама !

Мјесеца јануара Индиктијона IX (де- 
ветог) 1896 Цариград.

-ј- Никомидијски ФилОТИЈе С. р.
/ Никејски Јеронки с. р.

■/■ Вруеки Натанаил с. р.
■ј- Филаделфијски Стеван с. р.
■ј- Лимнијски Атанаоије с. р.
/ Драчки Висаријон С. р.
■/■ Бератски Доротије С. р. 
ј- Нласонски НИКОДИМ с. р.
■/■ Караатски и Касуски Софрснкје с р.

(Најновија слика Дра Светозара Ми-
летића,) коју је издало српско књижевно 
дионичко друштво „Братство“ и нам на 
приказ послало, у сваком је ногледу 
изврсна и код нас Срба но изради управе 

■јединства, и нема сумње да ће достојно 
замијенити по свима српским домовима 
досадашње ненотпуно и неукусно израђене

; слике. Ово је ]една слика, која приказује 
Милттића у цјелукупности, а ио Финоћи 
израде, може се са ФотограФијом иобједо- 
носно такмачити. Вриједност њена тим је 
већа, што је иод њом својеручни иотпис 
Милетићев, који је нарочито за ово слику 
наиисао, а који нико данас нема. Слика у 
висини износи 70 центнметара а добија се 
КОД „Братства" у Новоме Саду. Цијена јој 
је I Фор. а осим тога имају се трошкови 
чошиљања засебно наплатити. Код поједине 
слике стаје завој са поштарином 30 нов. ; 
а кад се више слика заједно норуче, иада 
на чоједину слику сразмјерно мањс.

(Књижевна критика.) „Срнека Заста- 
®а“ Доноси о иозоришној игрн „Бој па 
арњине“ Радоја Црногорца сљедећи суд:

Уобичајено је, да се нред дјелима са 
чатриотском тенденцијом застане са вшпе 
чажње, ако јо ова ријеч довољна да на- 
1 ласа нојам литерарне интслигенције. Да 
час се мисли, да пије само доста ирииа- 
оага два мача, те здобити име, које се ду- 
'У)е оноц, који се наоружа и натриотиз- 
М(јм. Тим нрије, што се глас родољубља 
■уши у метежу ниских норока. Оправдано 

Аакле, да се из поштовања, које овдје

запоставља сваки правичан суд, пријеђе 
преко свију других обзира. Да речем још, 
да је номенуто дјело са иатриотском ци- 
16ЉИ.

Вигае пута ионављано је мишљење, 
да ми можемо нмати драму само на ието 
риској основи. Овдје је згодно сјетити се 
Бодмеровог проповједања, да јеврејска и 
хришћанека митологија треба да буду душа 
и главни ресор савремене њемачке ноезнје. 
Огуда код нас Немања и Рајко од Расине, 
а тамо Месијада. Но, сасвим на против 
ЗсМекваЈв (га^осНе са свима својим лудо- 
стима бјеше носљедица извјештачене нау- 
ке неуког Швајцарца, а нанш литератори 
као да се иочињу куиати у сирћету, те 
постају неприетупачни каћиперним савје- 
тима. За то се мало који и прихвати њи- 
хове кисјеле руке. Нека се дода томе, да 
ми ни из далека немамо пред собом, ни 
квалитативно, пи квантитативно, литерату- 
ру као што је Француска, па нека се но- 
сље свега тог сјети на „Бој на Трњине.“ 
Драма је на историјској основи, и ироизвод 
човјека који нма пред собом срнску, овдје 
снецијално црногореку литературу.

Веома је незгодно наћи израза, који 
не би био довољно јак, а да буде мјерило 
за једно овако дјело. Ако би се рскло;„о 
патриотизму само добро“, онда би он био 
уоквирен, те тако не бн био доста про- 
стран, да прими и изразе бесиристрасног 
суда. Најзад о дјелу јодног Црногорца, 
чије је име постало синонпм јунака, само 
би се тако могло и говоритн. Нама је 
иознато, да је писац пружио публици и 
неколике снјевове са истим мотивнма. Те 
пјесме одликују се живом драмском радњом, 
за то је и нојмљиво, за што ова драма 
тако личи на епску пјеему. Њој није била 
сврха, да се донадне на иозорници као 
интересантна, него да нас за часак изведе 
из вреве себичних интереса на узвишеннју 
тачку, са које би се око заустављало на 
примјерима родољубља.

Посље свега овога, дјело, као рад са 
патриотском тенденцијом, заелужује прено- 
руке у толико ирије, шго се данас хладно 
пролази норед профаписане свотиње родо- 
љубља. Из малене покрајине, гдје је чис- 
тије поднебље могло нам јо доћи дјело 
само чистог патриотизма. Крајње је ври- 
јеме, да и оне скеитике, које носе гитулу 
срнских литератора, гане родољубиви дах, 
који вије са висова црногорских, осим ако 
се не теше оним Хајне овим

\Уег ше нп Еећеп 1ћбпсћ1 \уаг,
Еш \Уе18ег \уаг ег шштег.

Влад. Р. II.

(Нове књиге.) Нримили смо:
Земљопис Књажевине Црне Горе за 

ученике III разреда основне школе. Напи- 
сали Т>уро Поповић и Јован Рогановић. 
Друго ноправљено издање. Прегледала и 
одобрила Књ. Црног. Школека Комисија. 
Цетиње, Државна Штампарија, 1896. Цијева 
20 новчића.

СапК гиззј, уегвгаш НаНапе. пвЈат- 
ра(е с1а1 „Реп81его 81ауо“. ТпезЈе, НроугаПа 
Аи&ив1о Ееуђ 1896. Цијена?

Ово је збирка повелнка — на 240 
страница осмине гармоном — италијаскијех 
превода из руског ијесништва. Ту су 
заетупљени сви бољи руски пјесници. Нај- 
више има превода из пјесама Пушкиновијех 
и Лермонтовијех, од овога иосљедњега и 
повигаи спјеви „Демон“ и „Мцири“. Избор 
је добар, и одпста ова збирка рускијех 
пјесама и у богатој италијанској ијесничкој 
књижевности служиће на част руској. Ирс- 
водиоц не пзноси своје име, али но некијем 
преводима, који су нам већ били познати, 
ово је дјело италијанског пјесника Доме 
ника Жамиолија, који је одавна стекао име 
одушевљена поштоваоца руске књижевноети 
и нријатеља у опће словенског свијета. 
Он тако добро преводи ироизводе руске 
музе, да бн рекао, да су орнгиналнн ита- 
лијански производи. Ова ће збирка не само 
италијанскоме народу него и нашему на 
ириморју, гдје влада италијански језик, до 
бро доћи да ее уиозна ако ће и дијелом 
са благом рускога нјесништва.

Ва1капзке тЈвН, ТгетИак, ргуо ро§1а- 
У1 је, ИњВо&Јапоуа. Хакћк1от теЈјчпагоЈпе 
кпјмагтсе Е. р1. 8сћби1ек1а и ЕаЈги. СНјепа 
70 потста.

ЗгћЈ I НгуаВ, паргаао А1ш ОпПаЈтбкц 
ргевЈашрапо 12 „Оићго\'1пка.“ Иићгоушк, 
јхЈапјс вгрвко Јићгоуаске вЈашрапје А. 
Равапса, 1896.

Може сс добити у књижариици М. .1. 
Иваиишевића на Цетињу. Цијона 30 новч.

Трудбеоик, оснивач ошпте ернско 
домаће, старатељско, просвјетно и добро 
творно друштво, иод општом ериеком за- 
ставом нравда, вјера, љубав, част и ио- 
штовање узајамно! Символ човјечанства. 
Од Алсксе Кристића. Свеска I. Друго ио- 
привљено и увећано издање. Сва права 
задржава пнсац и друштво. Цијсна 0.20 
пара. Биоград, „Смиљево“ штамнариЈа 
Псре Тодоровића, 1895.

Из надчулног свијета. I. Из науке 
теософске, онниа начела о законнма ко,и 
владају у космосу, седмострука копетнту- 
ција човјекова. II. Пренос мисли (телепа- 
тија). Ш. Волика љубав. Ирсвода с ње-

мачког Лано. Биоград, накладом књижаре 
В. Валожића, 1896. Цијена 40 иара дин.

ћисегпе, 1е 1ас Јез ^иаћ-е-СагПопз е! 
1еих8 епупопв. Под овијем насловом Вигеаи 
оП7с1е1 <1е геи8е1^иеп1еи18 Је Еисегпе издало 
је врло укусну џепну књижицу, као нуте- 
вођу кроз централну Швајцарску. Ту има 
више илустрација градова, мјеста и ире 
дјела и геограФскијех карата.

Опие излаже у кратко све знамени 
тости, што треба да путник види.

Ову књижицу, која се може добити 
I и на италијанском и њемачком језику, ра- 

зашиље беснлатно поменути биро свакоме,
ко му је потражи.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

У С Т А В
КЉДЖ. ЦРПОГ. П0ВЛА1ИЋЕН0Г ПАРОБРОДСКОГ 

ДРУШТВА.

(С в р ш е т а к.)
V. 0 д с ј е к.

Управа Друштва.
Чл. 30.

На челу Унраве друштвепе стоји 
управитељ друштва а уз њега је један 
књиговођа.

Чл. 31.
Унравитеља бира главна скушптина 

на три године. Послије треће године ње- 
говог службовања прва редовна скушитина 
изабраће иа мјесто његово, онет на три 
годнне новог управитеља. Слободно је 
онет ноново изабрати дотадањег унрави- 
теља.

Чл. 32.
Ако би управитељ умро, или из дру- 

гог узрока не би могао отправљати своје 
звање до избора новог управитеља, замје- 
њује га иредсједник Надзорног Одбора.

Чл. 33.
Унравитељ мора бити акционар дру- 

штвени и имати не мање од 15 акција.
Чл. 24.

Књиговођа друштва мора бити акци- 
онар друштвени и имати не мање од 5 
акција.

Чл. 35.
Управитељу, књиговођи и каиетанима 

параброда одређује плату годишњу главна 
друштвепа скуиштина, а свему осталоме 
друштвеном особљу одређује плату унра- 
витељ друштва.

Чл. 36.
Уиравитељ именује и отпушта капе 

тане као и све друге њему подручне дру- 
штвене чиновнике; поставља Агенције гдје 
нађе да је потребито, и, у опште, издаје 
нужна нравила и наредбе и чини сва рас- 
ноложења, која се односе на нловидбу.

Чл. 37.
Књиговођа води у онште све књиге 

друштвене и сву прениску.
Чл. 38.

Благајна спада на личну одговорност 
управитеља; а кад би се друштвени рад 
развио, онда ће друштвена скупштииа за 
облакшицу управитеља именовати и бла- 
гајника друштвеног.

Чл. 39.
Главна скушптина одређује да се 

уиравитељ отнушти а временом управља 
надзорни одбор док главна скушптина из- 
бере новог уиравитеља.

Чл, 40.
Ради отпуста уиравнтеља има се 

главна скушптина сазвати и предмет ра- 
сираве члановима најнрије доетавити. Тога 
ради сазвана скушптина коначно отнушта 
уиравитеља, кад за то двије трећиве при- 
сутнијех акцнонара гласају.

IV. 0 д с ј е к.
Надзорни Одбор.

Чл. 41.
Надзорни Одчор бира главна скуп* 

штнпа на годину дана, дакле од једне 
редовне скунштине до друге.

Чл. 42.
Надзорни Одбор сматра се као осо- 

бита стална контропна комисија скуиштнна 
и врши своја права од једне до друге 
редовне екупштнне.

Чл. 43.
Надзорни Одбор састоји се нз три 

члана, који се бирају из акционара без 
обзира на број акцнја које нмају.

Чл. 44.
Кад скунигпша изабере члонове Над- 

зорног Одбора онда се Одбор констнтуише 
и бира из своје средине пресједника. Чла- 
нови Надзорног Одбора добнјају дневницу 
и накнаду трошкова за вријеме њлховијех 
еједница у друшгвеној Управи које морају 
бити најмање један пут мјееечно.

Чл. 45.
Да закључци Надзорног Одбора нмају 

важности, нужно је да еу нрисутна сва 
три одборска члана и друштвени уира- 
витељ.

Чл. 46.
Надзорни Одбор падзирава рад Упра 

ве, надгледа похрану новаца и других ври- 
једности; тога ради тражи од Уираве да 
му мјесечно подноси рачуне и исвазе. 
Прегледа цијелу радњу од иотоње скуп- 
штине. Надзорни Одбор радп самостално 
у границама овога устава; нема се ни на 
што друго обзирати него на одлуке главне 
скупштине; ако ма у чем примјети какву 
неправилност или неуредност коју не можо 
еам да отклони, дужан јо одма сазвати 
друштвену скупштину.

VII. 0 д с ј е к.
Завршна одређења.

Чл. 47.
Дјеловодни је језнк Друштва српски 

са ћнрилицом.
Чл. 48.

На друштвеном печату изрезана је у 
српском језику Фирма и обиљежје сидро 
са патнисом „напријед."

Чл. 49.
Друштнена Фирма гласи „Књ. Црног. 

Повлашћено Парабродско Друштво“ и уве- 
дена је у регистар Великога Суда на Цетињу.

Чл. 50.
Друштвену Фирму потписује Упра- 

витељ Друштва или његов замјеник, зато 
треба увести и те потниснике међу Фир- 
мама у регистар Великог Суда.

Чл. 51
Промјене у овом уставу могу се учи- 

нити само на главној скуиштини у којој 
је најмање три четвртине акција засгу- 
пљено, ако за нромјену гласа двије тро- 
ћине гласова. Свака такова иромјена има 
се одмах Књ. Цр. Влади пријавити на 
одобрење и у званичнијем црногорскијсм 
новинама обнарадовати.

Чл. 52.
Све што није предвиђено овијем уста- 

вом ријешава главна скупштина.
Чл. 53.

,« Престанак Друштва може се у глав- 
но)* екупштини од најмање три четвртине 
акционара са двнје трећине свијех присут- 
нијех гласова закључити ; но у исто ври- 
јеме мора се нзрећи начин разрешења 
Друштва и одредити, шта се има учинити 
са имањем п резервнијем фондом, које ће 
остати пошто се све обавезе намире и 
износи од акција наилате. Разрешење Дру- 
штва има ее пријавити надлежној власти. 

4$)вај устав стаје на снагу, кад га
одобри Висока Књ. Црногор. Влада. 

Привремени одбор :
Садик Браћа Дукачевић с. р. 
Василије Марковић с. р.
Јакуп Љ/мановић с. р.
Селим Бибезић с. р.
Зарија Гвозденовић с. р.
Илија Мартиновић с. р.

Ви1)ен н одобрен од стране Књ. 
Црног. Министарства Унутр. Дјела.

Ц е т и њ е, 8 Фвбруара 1896.
Број 125.

(М. II.) Пресједник Држ. Савјета
Министар Унутрашњих Дјсла:

Б0Ж0 ПЕТРОВИЂ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 23 Фебруара.

(С Двора.) Сипоћ јс бпо дворски 
■камилијарни објсд, у част г. Депре ми- 
ннстра Француског с госнођом.

(Личне вијести.) Ономадне је нри- 
спио нз Дубровника господин Депре, 
министар - ресидент Фраицуске репу- 
блике, са госиођом и с новијем дру- 
гијем секретаром госиодином Ватеном. 
— Г. де Сајн, бивиш Францускп војени 
аташе за Црну Гору, Србију п Румун- 
ску, долазио јс на Цетиње да се 
оирости. Шегово Височанство Господар 
о&ликовао га је Даннловијем орденом 
Ш-ега етепена. — Дошао је нови 
еекретар царско-отоманског иослан- 
ства Фатин-бег на мјеето Феудин- 
бега, који је у нстом својству иремје- 
штен у Дондон.

(Највише саучеш^е у жалости.)
Велезаслужнн нресједипк Матице Срп- 
ске у Новоме Саду, Милош Димитри- 
јевнћ ономадне је преминуо. Шегово 
Височанство Госиодар управно је Ма- 
тнци Српској денешу саучешћа у н>е- 
ној жалости.

(Српска Књижевна Задруга у 
Црној Гори ) У IV. коло Срп. Кљпж. 
Задруге унисаше се код друштвеног 
повјеренпка г. проФ. Навла Поповића 
на Цетнњу, још н ова госнода:

За оспиваче:
49. г. Др. Стево Огњеиовић (за III. ч IV. коло) 

За у л а г а ч с :
38. г. Милош Батић, иро*.



Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Руски иовинарп у Енограду). Био- 
градска „Будућност“ доноси : У петак 
нриспио је у Виоград г. Висарион Внса- 
рионовић Комаров, ђенерал-штабни пуков- 
ник у оставци, главни директор „Св-вта" 
и предсједник удружења руских новинара. 
С њим се |01н налази и г. ЈВев. Илпјч Зал- 
кинд, доиисник „С. Пстерсбурш. Новости.“ 
1'ости су одсјели у „Гранд Хотелу“ и 
бавиће ее овдје још дан — два. У част 
њихову српско новинар, удружење нрире- 
дило је нрексиноћ банкет у „Гранд Хотелу.“ 
На банкету је учествовало 50 особа из 
свију редова преетовичког грађанства. При 
је но што се еело за сто, „Биог. пјев. 
друштво“ отијсвало је „Оче наш.“ ГЈрву 
здравицу напио је ђенерал Комаров Њег. 
В. Краљу Александру и Србији. Другу 
здравицу нанио је нредсједник сриског 
новинарског удружења г. Лаза Комарчиђ 
руском цару, заштитнику Словена, и брат- 
ском руском народу. Биоградско ијевачко 
друнггво посл.е сваке здравице отнјевало 
је дотичну народну химиу. Г. д-р Милован 
Миловановиђ, у име српске штампе, наздра- 
вио је ђенералу Комарову као нредстав- 
нику руске шта.мие, а г. Комаров идгово- 
рио је здравицом сриској идејн и срнској 
штампи. Г. Пера Тодоровиђ позван од г. 
ђенсрала Комарова да каже своје утискс 
са посл»едн.ег пута свог у Бугарску, саоп- 
нггио је тај радостан фикт, да јо у свима 
рсдовима бугарског народа нашао тонле и 
исгинске братске осјеђаје нрема Србима и 
будно сазнање да снлс и напредак Бугпр- 
ске лежи у дружби еа Србијом и у брат- 
ском наслону иа мођну 1’усију. Говорник 
је ножелио да се тај осјеђај његује и кри 
јепи међу Србима и Бугарима и у то нме 
нанио је звравицу српско-бугарској и рус- 
кој слози. Даље су наздрављали г. г. Стева 
Ћурчиђ руском народу ; II. Маричковиђ 
лично ђснсралу Комарову ; Јуркијевич ру- 
ско-српским трг. везама; Мих. Павловиђ 
руској трговини ; Т>. Гениђ ђенералу Чер- 
њајеву, М. Т>. Призревац српско руским 
историјским веза.ча, Т>. Станојевић ^ш- 
ском уједињењу ; ђенерал Комаров својим 
војници.ча Перп Тодоровиђу и Милану А. 
Павловиђу. Посље свакс здравице пјевачко 
друштво отијевало је по једну пјесму. 
Ђенерал Комаров носл.е обједа обигаао је 
све учеснико посебице са свакн.м се уио- 
знао и поздравио и ироговорио по неколико 
љубазиих рнјечи. Уморан с нута, ђенсрал 
се с домађинима оиростио у 12 и по сати, 
и удалио се, а одушевљено весеље нроду- 
жсно је и даље. Вечерас ириређујо г. Јов. 
Ристић са друговима ве.шки банкет код 
„Имнеријала“ опет у част ових руских 
новинара а наших драгих гостију. Банкет, 
на ком ће учествовати сви виђенији наши 
нрваци, биће сјајан.
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(Метенр у Мадрпду.) У Мадриду се 
јавио један од најсилнијих нојава у ири- 
роди : над Мадридом и векиким дјелом 
централне Шпањолске распукао се 29 пр. 
мј. метеор, који по свему, што се јавља, 
снада међу највеће, што нх је забиљежила 
новијест. Метеори нијесу новости, али 
таква појава, каква се збила у Шиањол I 
ској, највеђа је ријеткост. ТелеграФ јавља, 
да је метеор пао у 9‘/4 сати прије подне ј 
уз сплан прасак, који је бпо налик потресу, 1 
иа је и тако дјеловао на становништво.
У Мадриду и у околици било је на разним 1 
зградама штете и више рањених особа. ! 
Ужасан страх завладао је на све стране. ! 
Појава се осјетила и опазила не само у • 
Мадриду, веђ и у Толеду, Гуадалајари, 1 
Валадолиду, Сарагоси и свијем суеједиим • 
мјестима. Мадридека опсерваторија тнрди, ј 
да се екснлозија збила у огромној висини I 
од 32 кга. и да је метеор морао имати ; 
нромјер од иреко 1000 ш. Комади од мете- ; 
ора расути су на огромном простору од 
више стотина километара, па сстакотеш- ј 
ко може и приближно установити његова I 
величина. Један овеђи комад предан је ј 
министру-пресједнику Кановасу.

У нашем стољеђу нознато је више 
знатннх иадова метеорских, а међу нај- 
знатније спада онај од 14 априла 1803 
код Легла у Нормандији, гдје је пало до 
3000 кочада метеорског камења у тежипи 
од 8 §г. до 9 к§. Другатаква појава збила 
се 1882 код Моца у Ердељу, гдје је пало 
на земљу до 1000 ломнна, а тврди се, да 
је г. 1868 у Пултуску у Руској Пољској 
пало до 100.000 метеорских ломина.

Најчувенија појава мстеора у старом 
вијеку збила се 476 пр. Исуса код Ајгос 
Потамоса у Трацнји. Плиније нриновиједа, 
да је камен, који је иао, имао величину 
од једних кола и боју од изгорјеле земље.

Но све ове појаве надкрнљују два 
метеора, која су се нашла у Бразилији, и 
ако није нико вндио, када су иали. Један 
од њох нознат је са налазишта код Св. 
Катерннс, а тежи 2250 к§., дочим је други 
7000 к§. тежак.

Директор мадрндеке метеоролошке 
обсерваторије, проФесор Амнчнс, јавља о 
мадридском метеору од 29 ир. ово : Бнло 
је у 9 сати 29 мин. и 30 секунада прије 
подне, обзорје бијаше ведро, сунце је сја-

јило, вјстра није било. Изненада јави се 
на обзорју бијела мрља налик на днм. Пра 
вац бјеше јој са сјеверо-истока на југо- 
запад. Облачић бјеше дуг 6 стененова, 
широк један степен, бјеше полукружан и 
избочен на иеток. У средишту и на врху 
нолукруга оиажала се нешто гушћа црвена 
свјетлост, као пгго бива код облака за 
залаза сунца. Читав облак био је налик 
лаком облаку -счггђосшшбизи.- 5 9 сатп
30 мин. и 40 сеиунада зачуо се тежак нла- 
ховит прасак с поновном мањом тутњавом. 
Читава појава трајала је до 2 минута. 
Између нрве нојаве и првог праска нрошло 
је неких 70 секунада. Може се узети да се 
експлозија збнла у висини од 24 кга. Обла- 
ци су иомало ишчезли. Три сахата каеније 
опазио се опет лаки цирхус према истоку, 
20 степени над обзорјем. Барометар је 
нагло иоскочио за 16/10 гага, а тада је опет 
спао на пријашњи стеиен и иоскочивши 
оиет за 23/10 нип, пао је коначпо за 7/10 шга. 
У Кастилону, 6 кга. од Мадрида, нашли 
су комад метеора. У селу Валекас озлије 
дио је комада метеора једног љекара у 
чело. У једном врту близу Мадрида нашли 
су одломак од 500 грама, пао је пред ноге 
нском шетаоцу у Кастелани. У часу експ- 
лозије опазило ее, -да се електрична свјет- 
лост нагло утрнула, а касиије се опет сама 
од себе појавила. Потрес од метеора осје- 
тио се до Сарагозе, дакле 341 километар 
од Мадрида.

(9>ура и гннјег.) Из Трста јављају : 
Бура, која јс пошљедња два дана овдје 
бјеснила, иретворила со иа вечер 13 о. у 
нрави оркаи, који је епријечио у граду 
сваки нромет. Позоришта су затворена. 
Сви талијански возови стигли су касно. 
Ушљед снијега и леда обустављене су у 
луци све радње. — Из Биограда јављају : 
Од два дана бјесни овдје силна бура, од 
којо има много штете. Више особа је озли- 
ђено. Па нрузи Лапово — Крагујевац си- 
шао јс ушљед буре путпички воз са трач- 
ница. Више вагона је раскомадано.

<И ед(|Ц||нг1>11 уникум.) Из Прага 
јављају: „Ша.ч Хагос1а“ извјешћује о сен- 
зационалној појави код оиерације, што ју 
је извео нроФесор кирургијв у ческом еве 
училишту др. Мајдл на својој клиници. Де 
ветнаестогодишњи рсалац Јоспф Шварта 
из Брна имао је од најраније младости 
квргу на леђима, која се погезала евс до 
трбуха, али му нијо нначе смстала. Истом 
у задње вријеме почела се кврга разви- 
јати, те је најзад постала опасна по живот 
младићев, којн се склоаио на операцију. 
Пошто је проФесор Мајдл уз асистенцију 
двојице лијечника отворио Шварти трбух, 
извађено је између цријева тијело, окру- 
жено машђу и косом, на се је у том тијелу 
унознало женско иаказно дијете без главе, 
али с добро развијенијем удовима. Ова је 
појава изазвала највећу сонзацију. Лијеч- 
ници мисло, да се ово тијело развило као 
блпзанац оиерираног ђака умајчиној утро- 
би, али је било прирасло о тијело брата. 
Овакова случаја не познаје још меднцина. 
Оперирани реалац Шварга, кији је и онако 
слаба тијела, тако је ослабио од онерације, 
да је умро.

(Један амерпчни проналазак.) Једне 
ннглеске новине показују духовито једно 
средство, како да се човјек оријентише, 
без магнетске игле, а то просто, номођу 
једног обичног часовника. Ово нрактично 
средство, (ну, само кад сунце сија), може 
у неким случајевима, да учини услугу 
путницима ловцима и екскурзионистима. — 
Оно је у овоме : — Ваља окренути часовник 
тако, да сказаљка буде према сунцу. Тада 
ђе југ бити тачно на половнни, пзмеђу 
означенога сахата на часовннку и броја 
12, који је на њему. — На нримјер, ако 
је четирп сахата, ваља унравнти малу 
сказаљку нрема сунцу на ђе тада број два 
на часовнику, обиљежаватн тачно цравац 
јужни. Ако је осам сахата број 10 на 
часовнику обиљежавати прави југ. — Ово 
средство, једно је од најтачнијих; ого је 
нросто, као што је и све остало ну и са 
њим је исти случај, као и са свима другим 
нроналасцима, а то је: да па њ ваља 
мислити.

ТШ1Ш1И„БЕЧК0Г КОР. БИМ."
МАДРИД, 17 ч-ебруара. — Ре- 

геткиња потпнеала је декрет, којијем 
ее распуштају кортеси.

ПАРИЗ, 17 Фебруара. — Сенат 
је једногласно усвојио кредит за ца- 
рево крунисање.

ВАШИНГТОН, 17 Фебруара. — 
Сенат је усвојио резолуцију, којом се 
прнзнају Кубанци као ратујућа страп- 
ка; такођер је усвојио, да пресједник 
уложи добре услуге код шпањеке вла- 
у корист прпзпаља независности Кубе.

ЛИОН, 18 Фебруара. — Пред- 
сједнпк Фор у пратњи минпстра-пред-

сједника Буржоа ирисиио је аклами- 
ран велнкнјам мноштвом свијета. Па 
банкету Фор је славио Карнота, и 
нрепоручно слогу не само у ооранп 
отаџбпне, него н у унутрашњем животу.

НАПУ.В, 18 ч-ебруара — Нри- 
снио је кра.в еа ратпијем мннистром, 
дочекан Криснијем и одушевљено ак- 
ламиран. Прегледао је војску, што 
иде у Африку, и позвао је да се угле- 
да на славне примјере, што с.у Пта- 
лијанн дали у Африци. Краљ је испра- 
тио војску, кад се укрцавала за Ач>ри- 
ку, уз велико одушевљење војске, која 
је клицала : живио Краљ ! И Крисни 
је био такође акламиран.

МАДРИД, 19 Фебруара. — Од- 
лука американског сената ироузроко- 
вала је велику уструјаност у евој 
Шпањи. Велпке маниФеетације ђака и 
становништва против амернканскијех 
конеулата.

ЦАРИГРАД, 19 Фебруара. — 
Потпуковник Ксфик п мајор Хусид, 
због младотуреког роварен.а, осуђени 
су на вјечито прогонство.

СОФИЈА, 20 Фебруара. — Ди- 
пломатски агент Србије Данић у све- 
чаној аудијенцији нредао је Књазу 
акредитнвна писма, п евојеручпо ииемо 
Краља Алекеандра, у ком ее изражава 
жел.а за најпријатељскије одиоее. Књаз 
је изразио најватреније нсту же.љу. У 
двору је био објед у част Дапићу.

ВАШИПГТОН, 20 Фебруара. — 
Камара је примила исту одлуку одно- 
ено Кубе као сенат.

РИМ, 21 Фебруара. —Баратијери 
је еа грп колоне напао Шоанце. Ита- 
лијанци су се моралн натраг повући 
испред надмоћнијег непријатеља. Краљ 
је приенио и конФерпрао са Криспијем 
и прееједником еената. Министарски 
еавјет иретрееао је одлуке о ноложају, 
п сјутра ће донпјетп коначне одлуке. 
Бнло је демонстрацнја како овдје тако 
по некијем провинцијалнијем градовнма 
без важноети. По листовима Краљ је 
изјавпо Криспиу, да се има приказати 
камарп и тражпти глас новјерења, на 
оенову ког ће Краљ даље одлучити. 
Судвина генерала Дапормнда, Лримонда 
и Ллпертопа није позната. Говорн се, 
да је Барагијери хтио изненадитп не- 
пријатеља, усљед инФорманција да су 
старјешине Шоаиаца са једнијем одје- 
љењем војске ношли у Аксуин ка 
круннсање Менелнка. Генерал је лако 
рањен (који?)

НИЦА, 22 Фебруара. — Царевнћ 
у нратњи Војводе Лајхтенбершкога и » 
Принца Олденбуршког посјетио је Фора, 
који им је предетавио иинистре, Фор 
је оетао еам еа Књажевима у врло 
ердачпом разговору. Дочек етановнп- 
штва врло одужевљен. Откривање сно- 
меинка стогодишњег присаједнњења 
Нпце к Француекој сјајпо.

РИМ, 22 Фебруара. — Минп- 
етарство дало оставку. Краљ је ресер- 
вирао одлуку. По знаничном извјешта- 
ју, Баратнјери је одлучио изненадио 
нанадај противу Шоанаца. Надмоћно- 
ст сила непријатељскијех је тако велн- 
ка, да су се Италијанци моралн повуки 
у нереду и оставити код Саурије тоио- 
ве кригаде. 0 јемералу Дабормиди 
нема вијести.

МЕНТОНЕ, 23 Фебруара. — Фор 
је приенио одушевљено дочекан. При- 
суетвовао је откривању сиоменпка 
стогодишњице присаједињења Ментова 
еа Француеком. Аустрнјскн Цар по- 
сјетио је Фора, којн му је вратно по- 
сјету у Капмартепу.

ВЕЧ, 23 Фебруара. — Голухов- 
ски поћи ће у Верлин, гдје ће остатп 
којп дан. Свршенп су опћински избо- 
ри: 96 антисемпта и 42 лнберала.

РИМ, 23 Фебруара, — Крпепн је 
саопштпо у камарп и у сенату да је 
мпнпстарство дало оставку п да ју је 
крал. прпмно.

----- -----------------

КЊИЖЕВНИ ОГЛАСИ.

јјПЈЕСНИК и В1К1А“, тај дивви
пјеснички умотвор Књиза-Пјесника и 
Господара I (рногорског Николе Г; који 
је Лирилицо.н и литипицом оштампав, 
може ее добити још. и то: 
фино издање латиннцп.и ком. по 70 н

п „ Гмрнлицом „ „ 70 њ
Нроетије „ „ » » 50 н.

Препродавци и Књижари д0- 
бијају процента 20%, и не плаћају
никакве поштарине.

Обратити се с поруцбином на
Уиривр Цетињске Читаонице. ни Ц>. 
тињу (СеИлпје, Мопђепе&го).

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Тужни родитељи не могу пропустити 

а да ожалошћеним срцем овим иутем нај- 
дубљу благодарност не искажемо много- 
бројним саучесницима у ненрежаљеном 
губитку нашег шестогодишњег синчића

С П А С 0 Ј А
И зачетке лијопих врлина, које се 

код ђетета иоказиваху; његову љупкост 
спрам свакога, а особито сирам тужних 
му родитеља; физично његово развиђе а 
двадесето-дневне муке, које је диЈете пре- 
тријело на дрктућим рукама родитељским, 
све нам то облакшаше сносити тонла сау- 
чешћа.

Удаљени од свог родног мјеста, од 
своје браће у својој големој несрећи на- 
ђосмо у лицу мојих ио служби другова 
односно старешина и колега г. г. официра 
етајађе војеке другу нраву брађу, која 
нас ие оставише од почетка болијести 
нашег ђетета, па све док га до вјечне 
куђо најсвојскиЈе не иепратише.

Мој врли командир, зановједник вој 
ничке школе г. Јаико Вукотић у мојој 
забунн за тешким губитком заступао ме у 
мојој кући као старјешина и са својим 
Официрима а мојим милим друговима, а 
такођер њиховим отмјеним Фамилијама 
еријетао и пратио многобројне посјетиоце 
из ове вароши и околиве, који дођоше да 
нае тужне посјете и до вјечне куђе испрате 
нашег Сиасоја на чем им за вазда остајем 
благодаран.

Поменутом г. командиру са осталијем 
г. г. ОФицирима немам ријечи којијема им 
бих за уложени труд заблагодарити могао. 
Дубоки осјећаји благодарноети којо ћемо 
у души нашој хранити докле узживимо 
нека им је награда за њихов труд и сау 
чешће којијем нам чисто губитак малим 
учишпие.

Вјечна благодарност нека је и попу 
Илији Спасову којн као ирави пријатељ 
дијели с нама и тешкоће за вријеме боли- 
јести наше ђеце и жалост за губитком; 
па свијема онијема који нас лично или 
посредно, писмено или телеграФично посје- 
тише нека им је вјечна хвала ; а на посе 
нањим нријатељима г. вој. Г. Вуковићу с 
госнођом му, г. вој. .1. Војводићу е госпо- 
ђом, бриг. г. Ј. Мартиновићу, окр. кап. г. 
Ј. Лазовићу, ком. Митру Мартиновићу, упр. 
иошта и телеграФа г. Ш. Поповићу, ађу- 
танту Нику Пејановићу, Јеврему Бакићу и 
свој мојој браћи Васојевићима, који нао 
телеграФСки са многобројним потнисима 
посјетише.

На посљетку не могу, а да јавно не 
заблагодарим труду г. докт. Радуловића, 
који неби поштеђен него све чиње као 
љечник што се учанити могло да неумит 
ној смрти из отворених чељусти уграби 
нашег синчића.

А сад и на ново захваљам Подгори- 
чанима што ме онако многобројно носјс- 
тишо и у велико увеличаше спровод моме 
еинчићу.

ОжалошБени родител. и:
Л. Лабовић отац; Рада Лабовић мајка са 
браћом односно ђеверима и другом родбином.

0 В Ј А В А.
Услијед чланка 61, 62 приредба 

консуларних Отоманско Посланство ва 
Цетињу нозивље све подајнике, ста- 
нујуће у Књажевини Црногорској, да 
се морају приказати сваке године пред 
Ц. Посланством на Цетпљу илн пред 
Ц. Консулатима у Подгорнцн и Уд* 
цињу. Којп од љих до првог марта 
не изврши ту дужност и не буде иро- 
виђен свједоџбом (тесћере) народностп. 
бптн ће лишен сваке заштите, и У 
врпјеме какве иотребе, ако се сврне 
код овог Ц. Посланства илн горе ре- 
чених Консулатима платнће глобу.

(1—2) Отоманско Посланство.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штамиарији.


